

# 安倍突然宣布辞职冲击日本政坛



8月28日，日本首相安倍晋三在东京出席记者会。新华社发(Pool图片，弗兰克·罗比雄摄)

日本首相安倍晋三8月28日下午在首相官邸召开记者会，正式宣布因健康问题辞去首相职务，并表示在继任者选出前会继续履行首相职务。

安倍表示，自己是在24日去医院听取体检结果并接受更多检查后下决心辞职的。他说，自己13年前患溃疡性大肠炎，1年前复发。今年6月进行定期体检时，医

生表示又出现发病征兆；8月上旬确认复发。医生认为他需要持续治疗，不能再大意。

“我觉得如果没有自信能完全完成国民的嘱托，就不应该在首相的位置上，因此我决意辞职。”安倍说。

这是安倍第二次因健康原因辞去首相职位。而在4天前，安倍刚刚创下日本首相连续在位时间

最长纪录。

安倍回顾了2012年再次执政以来的首相生涯。他表示，在任职期间未能完全解决日俄和平条约签署、修宪等问题，他感到非常心痛。他还说，考虑到今年冬季除应对新冠疫情外，还要严防流感等疾病，形势将依然严峻。

对于下一任首相人选问题，安倍表示将不会过多干涉。

## ■天下人物

### 安倍晋三：一位首相的二次“拍案惊奇”

今年9月即将66岁的日本首相安倍晋三，在日本政坛历史上留下了多个“现象级”印记：

1993年7月，安倍首次当选日本国会众议院议员，是当时最年轻的国会议员之一。

2006年9月，安倍首次出任日本首相，是日本首位战后出生的首相。

2007年9月，安倍因溃疡性结肠炎突然宣布辞职，令政坛哗然。

2012年9月，安倍在自民党总裁选举中成为“黑马”，成功当选；同年12月，安倍第二次出任日本

首相，堪称“传奇”。

2019年11月20日，安倍超过战前首相桂太郎，成为累计在任时间最长的日本首相。

2020年8月24日，安倍超越前首相佐藤荣作保持的连续担任首相时间纪录。

2020年8月28日，安倍因溃疡性结肠炎复发，再次突然宣布辞职，令人愕然。

安倍长期执政，在日本政治、经济、外交、安全等领域留下浓重的个人烙印，但也留下不少争议。

### 出身世家

安倍1954年生于东京，其家族是一个保守派政治世家，祖父安倍宽是战前的众议院议员，外公是前首相岸信介，外叔公是前首相佐藤荣作，父亲安倍晋太郎曾任内阁官房长官、外务大臣等要职。

据说，安倍对外公岸信介尤其崇拜，这决定了他保守的政治底色。岸信介是一名保守派政客，希望修改束缚日本军事力量发展的和平宪法。受其影响，安倍在其从政生涯中也一直将修改宪法、结束“战后体制”作为主要目标。

安倍奉父命走上从政之路。1982年，安倍晋太郎出任外务大臣后，将在一家钢铁公司工作的安倍晋三招至身边当秘书。1991年，安倍晋太郎去世，安倍晋三接手父亲在老家山口县的选区，并在1993年首次当选众议员，从此正式从政。

安倍的婚姻也与政治密不可分。1987年，他与日本食品业巨头森永制果社长松崎昭雄的长女昭惠结婚，而牵线人正是日本前首相福田赳夫夫妇。

### 政坛起伏

安倍踏入政坛时的20世纪90年代，日本政治风云变幻。他先是成为小泉纯一郎的追随者。2001年小泉出任首相后，安倍获重用，曾出任自民党干事长、内阁官房长官等要职。

2006年9月，安倍当选自民党总裁，进而成为日本首相，登上政治生涯的第一个高峰。任内，他将防卫厅升格为防卫省，迈出了日本军事松绑的重要一步。同时，汲取小泉参拜靖国神社导致与邻国关系恶化的教训，安倍采取了较为实际的对外姿态，就任后出访中韩，修复被小泉伤害的对外关系。

但安倍首次首相任内的高光

时刻很短暂。随着内阁阁僚和自民党高官不断出现丑闻，安倍在用人方面遭到广泛抨击，支持率大跌。2007年7月，自民党为首的执政联盟在参议院选举中丧失多数地位。在巨大政治压力下，安倍健康开始出现问题，溃疡性结肠炎反复发作，恶化到无法正常处理公务的地步。2007年9月，安倍以健康问题为由宣布辞职。

这次辞职差点终结了安倍的政生命。但此后安倍服用了新研发的一种特效药，身体状况得以改善，开始走出蛰伏期。2012年12月，安倍再次出任首相，开启了近八年的长期执政。

### 乏善可陈

安倍执政时间虽长，但受制于国内外环境和时代大背景，并没有留下太突出的政治遗产。

执政期间，安倍在经济和安全领域着力最深。以金融、财政双宽松为特征的“安倍经济学”一度成为热词。但随着国际局势演变，单边主义和保护主义抬头，贸易摩擦加剧，日本的外部经济环境不断恶化。

军事和安保方面，安倍政府修改“武器出口三原则”、解禁集体自卫权、通过多个安保相关法案、创设太空部队和网络部队，在较大程度上弱化了日本和平宪法对军事活动的限制，但他的最大夙愿——修宪始终未能实现。

外交方面，安倍竭力维持日美同盟，甚至不惜“屈从”美国，但特朗普政府在贸易、军费分摊等问题上对日本毫不手软。对韩关系上，两国在历史问题上的矛盾激化，关

系降至冰点。而在日俄、日朝关系上，虽然安倍有意实现突破，但现状并不尽如人意。

在敏感的历史问题上，安倍第二次上台后为博取国内右翼势力支持一度参拜靖国神社，但在造成与邻国关系紧张后做出了一定修正。不过，通过修改历史教科书、推动“战后政治总决算”等方式，安倍政权对日本政坛和社会保守化起到了推波助澜的作用。

此外，安倍长期执政也带来不少政治弊病。除了强推特定秘密保护法、安保相关法案、“共谋罪”法案等做法遭到民众强烈质疑外，安倍及其亲信在森友学园、加计学园、“赏樱会”问题上的一系列丑闻也沉重打击了安倍政权和自民党的形象。安倍宣布辞职前几天的一份民调显示，安倍政权支持率继续处于30%左右的低位。

(据新华社北京8月28日电)

### “悲剧”重演

安倍辞职的一幕似曾相识。2007年9月12日，上任才366天的安倍因溃疡性结肠炎久治不愈，突然宣布辞职。

截至8月24日，安倍自2012年底第二次出任首相以来连续在位时间已达2799天，超过前首相佐藤荣作保持的2798天的纪录。此前，安倍已于去年11月超过战前首相桂太郎，成为日本历史上累计在任时间最长的首相。

安倍此次宣布辞职前已有种种征兆。8月17日，安倍到庆应大学医院体检，时间长达7个多小时。由于这次体检距离上次太近且持续时间太长，结合此前有日本媒体报道安倍7月初曾在办公室“吐血”等情况，日本舆论普遍担心安倍身体出现问题。但当时安倍本人、政府和自民党高官均出面否认。

然而，就在安倍创下连续在任时间新纪录的24日，他再次赴庆应大学医院，且此后几天他预定出席的部分党内活动被取消，使外界对安倍健康状况的疑虑加深。

安倍再次突然宣布辞职，可以说是情理之中、意料之外。安倍一直把2007年的突然辞职视为自己政治生涯的屈辱，此前日本舆论大多认为，安倍会继续担任首相，直到明年9月其自民党总裁任期结束。安倍此次重演“政治悲剧”，极有可能是痼疾复发情况很不乐观，身体状况已经无法承受繁忙政务。

### 政坛洗牌

安倍突然宣布辞职，给日本社会和政坛的冲击堪比一场海啸。首先引发关注的是，谁将接替安倍？

安倍的第三个自民党总裁任期原定于明年9月结束。他辞职后，自民党将提前举行总裁选举，新当选总裁将完成安倍剩余首相任期，直至明年秋季日本国会众议院选举。

目前看，“后安倍时代”较有竞争力的自民党政要包括：自民党前干事长石破茂，前外务大臣、自民党政务调查会长岸田文雄，安倍长期政治盟友、内阁官房长官菅义伟，外务大臣茂木敏充，自民党代理干事长稻田朋美，防卫大臣河野太郎。此外，前首相小泉纯一郎的儿子、环境大臣小泉进次郎也有一定影响力。

作为安倍在党内的最大对手，石破茂在最新民调中支持率一度超过安倍。石破茂既有担任防卫大臣、农林水产大臣等内阁职务的经历，也有担任自民党干事长等党内要职的经历，在民众和自民党基层中人气较高。他曾在自民党总裁选举中挑战安倍，但未能成功。共同社23日发布的民调结果显示，认为石破茂“适合担任下任首相”的受访者比例达23.3%，远高于位居第二的安倍的11.0%。

安倍这次突然宣布辞职，给自民党带来很大混乱和被动，也将使他在党内“接班人”之争中的影响力大大下降。而这将有利于石破茂在党内争取更多支持。

### 留下悬念

安倍长期执政给日本政治和社会留下浓重印记。安倍挂冠而去，给日本未来内政外交走向带来不少悬念。

经济方面，在新冠疫情冲击下，“安倍经济学”多年积累成果基本化为乌有。日本政府8月份发布的数据显示，今年第二季度日本经济环比下降7.8%，按年率计算下降27.8%，为有可比数据以来最大降幅。至此，日本经济已连续三个季度下滑。分析人士认为，日本经济复苏进程缓慢，难以实现V型复苏。

外交方面，安倍一直寄予厚望的对俄、对朝外交均未取得突破，日韩关系则因慰安妇、劳工、贸易禁令等问题长期低迷。安倍最得意的对美外交，也因美国今年大选结果难料而面临很多不确定性。

社会层面，日本新冠疫情持续“低烧”，目前日本确诊病例已超过6万人。东京奥运会推迟到明年夏季举行，但前景仍不明朗。

而在政治层面，不排除日本政局出现更大变化的可能。解散众议院进行大选的时间最晚只能拖到明年10月，即本届众议院任期届满之时。如果自民党内持续动荡，而反对党通过重组集结力量，届时无论大选结果如何，自民党未来执政前景恐怕都会受到影响。

(据新华社北京8月28日电)